
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Rosi Steinberger BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 15.05.2019

Lebensmittelkontrollen

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie viele lebensmittelproduzierende Betriebe gab es 2017/2018 in Bayern (bitte 
aufschlüsseln nach Landkreisen)?

2.	 a)	 Wie hoch war in den letzten fünf Jahren der Anteil der tatsächlich durchgeführten 
Routinekontrollen in lebensmittelproduzierenden Betrieben im Vergleich zu den 
Sollkontrollen (bitte jeweils aufgeschlüsselt nach Landratsämtern und kreisfreien 
Städten)?

	 b)	 Von welchen Landratsämtern wurden in den letzten fünf Jahren Überlastungs-
anzeigen bzgl. der Veterinär- und Lebensmittelkontrollen gestellt (bitte jeweils 
Datum der Überlastungsanzeigen angeben)?

3.		  Wie häufig wurden bei Kontrollen von lebensmittelproduzierenden Betrieben 
im Jahr 2017 lebensmittelrechtliche Missstände festgestellt (bitte aufschlüsseln 
nach Art des Verstoßes und Landkreisen)?

4.		  Wie häufig fanden im Jahr 2017 in Bayern anlassbezogene Lebensmittelkontrol-
len nach Hinweisen aus der Bevölkerung bzw. von zivilgesellschaftlichen Organi-
sationen statt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen)?

5.		  Wie häufig fanden im Jahr 2017 in Bayern anlassbezogene Hygienekontrollen 
nach Hinweisen aus der Bevölkerung bzw. von zivilgesellschaftlichen Organisa-
tionen statt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen)?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz
vom 02.07.2019

1.		 Wie viele lebensmittelproduzierende Betriebe gab es 2017/2018 in Bayern 
(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen)?

Die nachfolgende Tabelle beruht auf einer Abfrage bei den Landkreisen und kreisfreien 
Städten für die Jahre 2017 und 2018 auf Basis der „Berichterstattung zur amtlichen 
Lebensmittelüberwachung“ gemäß der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift Rahmen-
Überwachung (AVV Rüb) und stellt die Anzahl der Betriebe aufgeschlüsselt nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten dar:
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Landkreise und kreisfreie Städte

Anzahl Betriebe

2017 2018

Ingolstadt 326 324

München Stadt 287 292

Rosenheim Stadt 31 33

Altötting 2.132 2.174

Berchtesgadener Land 481 563

Bad Tölz-Wolfratshausen 820 747

Dachau 255 400

Ebersberg 1.210 1.230

Eichstätt 645 639

Erding 1.204 1.209

Freising 555 602

Fürstenfeldbruck 532 385

Garmisch-Partenkirchen 571 562

Landsberg am Lech 794 806

Miesbach 130 127

Mühldorf am Inn 1.332 1.323

München Land 859 936

Neuburg-Schrobenhausen 542 549

Pfaffenhofen an der Ilm 795 822

Rosenheim Land 386 359

Starnberg 157 161

Traunstein 4.542 5.526

Weilheim-Schongau 310 309

Landshut Stadt 17 17

Passau Stadt 56 54

Straubing 24 30

Deggendorf 206 215

Freyung-Grafenau 186 189

Kelheim 335 342

Landshut Land 242 247

Passau Land 522 525
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Landkreise und kreisfreie Städte

Anzahl Betriebe

2017 2018

Regen 225 244

Rottal-Inn 384 401

Straubing-Bogen 227 228

Dingolfing-Landau 304 300

Amberg 147 147

Regensburg Stadt 95 95

Weiden in der Oberpfalz 58 56

Amberg-Sulzbach 119 130

Cham 200 201

Neumarkt in der Oberpfalz 124 136

Neustadt an der Waldnaab 413 412

Regensburg Land 617 617

Schwandorf 200 316

Tirschenreuth 223 221

Bamberg Stadt 80 82

Bayreuth Stadt 23 25

Coburg Stadt 88 80

Hof Stadt 61 61

Bamberg Land 2.170 2.160

Bayreuth Land 204 215

Coburg Land 527 485

Forchheim 464 461

Hof Land 334 334

Kronach 846 864

Kulmbach 115 118

Lichtenfels 218 228

Wunsiedel im Fichtelgebirge 568 562

Ansbach Stadt 16 14

Erlangen 120 115

Fürth Stadt 155 171

Nürnberg 219 223
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Landkreise und kreisfreie Städte

Anzahl Betriebe

2017 2018

Schwabach 24 17

Ansbach Land 166 174

Erlangen-Höchstadt 435 450

Fürth Land 878 895

Nürnberger Land 118 120

Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim 1.013 1.011

Roth 630 624

Weißenburg-Gunzenhausen 1.116 1.129

Aschaffenburg Stadt 109 117

Schweinfurt Stadt 57 57

Würzburg Stadt 129 138

Aschaffenburg Land 966 978

Bad Kissingen 461 463

Rhön-Grabfeld 279 277

Haßberge 328 331

Kitzingen 1.186 1.156

Miltenberg 413 420

Main-Spessart 327 334

Schweinfurt Land 641 659

Würzburg Land 796 801

Augsburg Stadt 69 73

Kaufbeuren 21 21

Kempten (Allgäu) 26 24

Memmingen 17 17

Aichach-Friedberg 235 243

Augsburg Land 251 247

Dillingen an der Donau 1.062 1.238

Günzburg 154 161

Neu-Ulm 904 944

Lindau (Bodensee) 672 708

Ostallgäu 142 112
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Landkreise und kreisfreie Städte

Anzahl Betriebe

2017 2018

Unterallgäu 634 639

Donau-Ries 582 581

Oberallgäu 203 219

KBLV (Kontrollbehörde für Lebensmittelsi-
cherheit und Veterinärwesen)

--- 596

2.	a)	 Wie hoch war in den letzten fünf Jahren der Anteil der tatsächlich durch-
geführten Routinekontrollen in lebensmittelproduzierenden Betrieben im 
Vergleich zu den Sollkontrollen (bitte jeweils aufgeschlüsselt nach Land-
ratsämtern und kreisfreien Städten)?

Die nachfolgende Tabelle beruht auf einer Abfrage bei den Landkreisen und kreisfreien 
Städten für die Jahre 2014 bis 2018 auf Basis der „Berichterstattung zur amtlichen Le-
bensmittelüberwachung“ gemäß der AVV Rüb und stellt die Anzahl der Kontrollbesuche 
aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten dar:

Landkreise und kreisfreie Städte

Zahl der Kontrollbesuche

2014 2015 2016 2017 2018

Ingolstadt 61 56 64 40 33

München Stadt 119 75 113 101 105

Rosenheim Stadt 21 15 11 5 11

Altötting 92 81 108 63 88

Berchtesgadener Land 110 81 83 55 127

Bad Tölz-Wolfratshausen 76 57 75 57 78

Dachau 44 48 64 54 65

Ebersberg 184 178 203 148 145

Eichstätt 93 77 61 87 61

Erding 106 62 142 131 140

Freising 128 134 159 113 127

Fürstenfeldbruck 70 54 58 38 65

Garmisch-Partenkirchen 74 86 58 39 21

Landsberg am Lech 160 250 241 273 356

Miesbach 46 61 63 30 54

Mühldorf am Inn 907 937 910 64 81

München Land 52 29 37 26 26
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Landkreise und kreisfreie Städte

Zahl der Kontrollbesuche

2014 2015 2016 2017 2018

Neuburg-Schrobenhausen 97 80 72 66 70

Pfaffenhofen an der Ilm 90 89 83 72 47

Rosenheim Land 239 170 218 126 147

Starnberg 38 90 54 39 46

Traunstein 1.128 1.239 701 744 417

Weilheim-Schongau 80 74 57 51 56

Landshut Stadt 8 16 40 13 15

Passau Stadt 109 89 60 71 59

Straubing 15 19 14 8 13

Deggendorf 125 131 101 85 64

Freyung-Grafenau 59 47 63 42 37

Kelheim 66 49 69 56 88

Landshut Land 89 79 89 75 85

Passau Land 63 85 75 56 92

Regen 63 66 64 68 83

Rottal-Inn 131 153 119 146 133

Straubing-Bogen 136 76 103 113 106

Dingolfing-Landau 67 36 26 65 63

Amberg 39 44 42 26 20

Regensburg Stadt 56 63 72 75 76

Weiden in der Oberpfalz 8 11 6 14 8

Amberg-Sulzbach 110 108 116 90 110

Cham 160 130 160 120 116

Neumarkt in der Oberpfalz 88 82 97 100 96

Neustadt an der Waldnaab 19 16 26 25 11

Regensburg Land 137 96 106 117 103

Schwandorf 52 53 38 40 46

Tirschenreuth 138 153 127 147 125

Bamberg Stadt 178 177 61 27 76

Bayreuth Stadt 558 608 601 563 594

Coburg Stadt 5 6 5 5 3



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/2834 Seite 7/13

Landkreise und kreisfreie Städte

Zahl der Kontrollbesuche

2014 2015 2016 2017 2018

Hof Stadt 130 99 72 97 105

Bamberg Land 111 105 84 94 84

Bayreuth Land 48 75 78 94 76

Coburg Land 45 69 38 46 38

Forchheim 211 155 190 243 172

Hof Land 174 179 180 68 85

Kronach 118 262 240 200 217

Kulmbach 31 33 42 25 19

Lichtenfels 54 59 109 73 46

Wunsiedel im Fichtelgebirge 42 84 85 28 18

Ansbach Stadt 275 275 275 327 275

Erlangen 108 346 376 390 269

Fürth Stadt 85 77 59 57 55

Nürnberg 704 624 567 578 523

Schwabach 10 18 14 10 6

Ansbach Land 279 279 313 230 264

Erlangen-Höchstadt 85 63 94 73 48

Fürth Land 52 59 63 55 46

Nürnberger Land 133 140 132 128 118

Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim 83 119 124 134 119

Roth 89 123 83 114 97

Weißenburg-Gunzenhausen 104 111 103 79 57

Aschaffenburg Stadt 71 66 74 57 41

Schweinfurt Stadt 8 4 8 5 10

Würzburg Stadt 115 133 107 85 142

Aschaffenburg Land 80 66 61 57 72

Bad Kissingen 111 82 68 86 78

Rhön-Grabfeld 74 48 80 68 63

Haßberge 76 91 86 36 37

Kitzingen 149 174 151 159 142

Miltenberg 55 51 51 78 60
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Landkreise und kreisfreie Städte

Zahl der Kontrollbesuche

2014 2015 2016 2017 2018

Main-Spessart 98 88 92 89 68

Schweinfurt Land 31 33 47 42 54

Würzburg Land 574 388 609 535 505

Augsburg Stadt 191 69 79 163 156

Kaufbeuren 2 9 10 9 11

Kempten (Allgäu) 109 95 88 72 63

Memmingen 163 205 219 244 229

Aichach-Friedberg 61 80 84 72 83

Augsburg Land 136 160 104 115 132

Dillingen an der Donau 72 64 100 78 75

Günzburg 48 34 62 73 74

Neu-Ulm 96 107 241 256 276

Lindau (Bodensee) 150 136 170 143 152

Ostallgäu 53 76 121 103 76

Unterallgäu 173 183 185 191 220

Donau-Ries 67 90 95 90 90

Oberallgäu 103 143 127 147 160

KBLV (Kontrollbehörde für Lebensmittelsi-
cherheit und Veterinärwesen)

--- --- --- --- 1.628

Retrospektiv ist das in den jeweiligen Jahren von den zuständigen Behörden zu er-
bringende Kontrollsoll nur mit einem unzumutbaren Aufwand zu ermitteln, der erheb-
lich zulasten der gesetzlichen Kontroll- und Vollzugsaufgaben ginge. Grund hierfür ist, 
dass die Risikobeurteilung eines Betriebes nach jeder Kontrolle anzupassen ist. Diese 
Anpassung führt ggf. zu einer Änderung der Kontrollfrist mit unmittelbarer Auswirkung 
auf die Anzahl durchzuführender Sollkontrollen. Daher müsste für die Ermittlung be-
lastbarer Zahlen des in der Vergangenheit zu erbringenden Kontrollsolls eine manuelle 
Aktenrecherche für jeden der angefragten ca. 49.000 Betriebe erfolgen.

Insoweit wurde von einer entsprechenden Abfrage bei den vor Ort zuständigen Be-
hörden abgesehen.

	 b)	 Von welchen Landratsämtern wurden in den letzten fünf Jahren Überlas-
tungsanzeigen bzgl. der Veterinär- und Lebensmittelkontrollen gestellt (bit-
te jeweils Datum der Überlastungsanzeigen angeben)?

Im Zeitraum von 2014–2018 wurden insgesamt 16 Überlastungsanzeigen dem Staats-
ministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) sowie dem Staatsministerium 
des Inneren, für Sport und Integration (StMI) über die jeweils zuständige Regierung be-
kannt gegeben. Davon entfallen vier auf den Regierungsbezirk Niederbayern (im Jahr 
2016 aus den Landratsämtern Deggendorf, Dingolfing-Landau, Passau und Straubing-
Bogen), acht auf den Regierungsbezirk Oberbayern (im Jahr 2018 aus den Landrats-
ämtern Altötting, Dachau, Ebersberg, Neuburg-Schrobenhausen, Pfaffenhofen a. d. Ilm 
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und Rosenheim) und vier auf den Regierungsbezirk Unterfranken (im Jahr 2018 aus 
den Landratsämtern Aschaffenburg, Miltenberg, Rhön-Grabfeld und Würzburg). Im Üb-
rigen liegen dem StMUV und dem StMI keine Erkenntnisse vor, ob im genannten Zeit-
raum weitere Überlastungsanzeigen gestellt wurden. Im Rahmen der haushaltsrechtli-
chen Möglichkeiten konnte teilweise Abhilfe geschaffen werden.

3.		 Wie häufig wurden bei Kontrollen von lebensmittelproduzierenden Betrie-
ben im Jahr 2017 lebensmittelrechtliche Missstände festgestellt (bitte auf-
schlüsseln nach Art des Verstoßes und Landkreisen)?

Die nachfolgende Tabelle beruht auf einer Abfrage bei den Landkreisen und kreisfreien 
Städten für das Jahr 2017 auf Basis der „Berichterstattung zur amtlichen Lebensmit-
telüberwachung“ gemäß der AVV Rüb und stellt die Anzahl der festgestellten Verstöße 
aufgegliedert nach Landkreisen sowie kreisfreien Städten sowie nach Art des Versto-
ßes dar. Aufgeführt sind nur diejenigen Verstöße, die zu formellen Maßnahmen der 
zuständigen Behörden geführt haben:

Landkreise und kreisfreie Städte

Art der Verstöße im Jahr 2017

Hygiene
Hygiene 

Allgemein
Zusammen-

setzung
Kenn-

zeichnung
Andere 

Verstöße

Ingolstadt 1 7 0 2 0

München Stadt 4 7 0 2 0

Rosenheim Stadt 0 1 0 0 0

Altötting 3 5 0 0 3

Berchtesgadener Land 0 7 0 0 0

Bad Tölz-Wolfratshausen 1 5 0 1 0

Dachau 0 0 0 0 0

Ebersberg 0 0 0 0 0

Eichstätt 2 6 0 1 1

Erding 2 10 0 0 0

Freising 0 0 0 0 0

Fürstenfeldbruck 1 1 0 0 0

Garmisch-Partenkirchen 0 0 0 0 0

Landsberg am Lech 10 14 0 3 0

Miesbach 0 2 0 0 0

Mühldorf am Inn 0 0 0 0 0

München Land 1 3 0 0 0

Neuburg-Schrobenhausen 0 0 0 0 0

Pfaffenhofen an der Ilm 1 3 0 1 0

Rosenheim Land 1 7 0 0 0

Starnberg 1 1 0 0 1
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Landkreise und kreisfreie Städte

Art der Verstöße im Jahr 2017

Hygiene
Hygiene 

Allgemein
Zusammen-

setzung
Kenn-

zeichnung
Andere 

Verstöße

Traunstein 2 52 0 0 0

Weilheim-Schongau 2 2 0 0 0

Landshut Stadt 0 0 0 0 0

Passau Stadt 2 5 0 2 0

Straubing 0 0 0 0 0

Deggendorf 0 1 0 0 1

Freyung-Grafenau 0 3 0 3 1

Kelheim 2 4 0 0 1

Landshut Land 0 1 0 0 0

Passau Land 2 2 0 2 0

Regen 0 0 0 0 0

Rottal-Inn 1 2 0 0 0

Straubing-Bogen 1 1 0 0 0

Dingolfing-Landau 1 3 0 0 0

Amberg 1 1 0 0 1

Regensburg Stadt 0 1 0 0 0

Weiden in der Oberpfalz 0 0 0 0 0

Amberg-Sulzbach 0 0 0 0 0

Cham 1 1 0 0 0

Neumarkt in der Oberpfalz 1 2 0 0 0

Neustadt an der Waldnaab 0 1 0 0 0

Regensburg Land 0 2 0 2 1

Schwandorf 0 0 0 0 0

Tirschenreuth 4 29 0 0 2

Bamberg Stadt 1 2 1 1 1

Bayreuth Stadt 0 1 0 0 0

Coburg Stadt 0 0 0 0 0

Hof Stadt 1 2 0 0 0

Bamberg Land 3 4 0 1 2

Bayreuth Land 0 10 0 0 0

Coburg Land 1 6 0 0 1
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Landkreise und kreisfreie Städte

Art der Verstöße im Jahr 2017

Hygiene
Hygiene 

Allgemein
Zusammen-

setzung
Kenn-

zeichnung
Andere 

Verstöße

Forchheim 1 5 0 2 0

Hof Land 0 0 0 0 0

Kronach 2 3 0 2 0

Kulmbach 0 2 0 1 0

Lichtenfels 0 0 0 0 0

Wunsiedel im Fichtelgebirge 1 1 0 1 0

Ansbach Stadt 3 3 0 2 3

Erlangen 0 1 0 0 0

Fürth Stadt 0 4 0 0 0

Nürnberg 0 5 0 1 1

Schwabach 0 0 0 0 0

Ansbach Land 0 1 0 0 0

Erlangen-Höchstadt 1 2 0 0 0

Fürth Land 0 0 0 0 0

Nürnberger Land 2 4 0 0 0

Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim 0 1 0 0 1

Roth 0 0 0 0 0

Weißenburg-Gunzenhausen 0 1 0 0 0

Aschaffenburg Stadt 1 2 0 1 0

Schweinfurt Stadt 7 0 0 0 0

Würzburg Stadt 1 2 0 2 1

Aschaffenburg Land 6 9 0 2 1

Bad Kissingen 2 3 0 1 0

Rhön-Grabfeld 0 3 0 0 1

Haßberge 0 1 0 0 0

Kitzingen 1 6 0 4 2

Miltenberg 0 1 0 1 0

Main-Spessart 2 2 1 0 1

Schweinfurt Land 1 3 0 0 0

Würzburg Land 7 10 1 4 3

Augsburg Stadt 0 0 0 0 0
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Landkreise und kreisfreie Städte

Art der Verstöße im Jahr 2017

Hygiene
Hygiene 

Allgemein
Zusammen-

setzung
Kenn-

zeichnung
Andere 

Verstöße

Kaufbeuren 0 0 0 0 0

Kempten (Allgäu) 0 0 0 0 0

Memmingen 0 2 0 0 0

Aichach-Friedberg 2 2 0 1 0

Augsburg Land 1 4 0 1 0

Dillingen an der Donau 1 6 0 0 2

Günzburg 1 2 0 0 0

Neu-Ulm 1 2 0 1 0

Lindau (Bodensee) 1 1 0 0 0

Ostallgäu 0 4 0 0 1

Unterallgäu 1 4 0 0 0

Donau-Ries 0 0 0 0 0

Oberallgäu 0 1 0 0 0

4.		 Wie häufig fanden im Jahr 2017 in Bayern anlassbezogene Lebensmittel-
kontrollen nach Hinweisen aus der Bevölkerung bzw. von zivilgesellschaft-
lichen Organisationen statt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen)?

5.		 Wie häufig fanden im Jahr 2017 in Bayern anlassbezogene Hygienekontrol-
len nach Hinweisen aus der Bevölkerung bzw. von zivilgesellschaftlichen 
Organisationen statt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen)?

Das Hygienerecht ist Teil des Lebensmittelrechts. Die Fragen 4 und 5 werden deshalb 
aufgrund der fachlichen Zusammenhänge gemeinsam beantwortet.

Die am Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) eingerich-
tete Stelle der „Vertrauensperson“ erfasst Hinweise aus der Bevölkerung über Män-
gel der Hygiene in Lebensmittel produzierenden Betrieben. An diese Stelle können 
sich auch zivilgesellschaftliche Organisationen wenden (https://www.lgl.bayern.de/le 
bensmittel/ueberwachung/hotline_vertrauliche_hinweise/index.htm).

Nach Mitteilung des LGL wurden im Jahr 2017 der Vertrauensperson insgesamt 18 
Hinweise mitgeteilt. Zwei Hinweise betrafen Lebensmittelunternehmen in anderen Bun-
desländern. Die folgende Auflistung stellt eine Übersicht der Landkreise dar, in denen 
Lebensmittelunternehmen ihren Sitz haben, auf die in den verbleibenden 16 Hinweisen 
Bezug genommen wurde:

Landkreise und kreisfreie Städte Hinweise lt. LGL in 2017

München Stadt 1

Erding 1

München Land 2

Rosenheim Land 1

https://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/ueberwachung/hotline_vertrauliche_hinweise/index.htm
https://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/ueberwachung/hotline_vertrauliche_hinweise/index.htm
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Landkreise und kreisfreie Städte Hinweise lt. LGL in 2017

Passau Land 1

Amberg 1

Amberg-Sulzbach 1

Neumarkt i. d. OPf. 1

Neustadt a. d. Waldnaab 1

Wunsiedel i. Fichtelgebirge 1

Stadt Nürnberg 1

Erlangen-Höchstadt 1

Kempten (Allgäu) 2

Aichach-Friedberg 1


